	Ośrodek Pomocy Społecznej

ul. Łomżyńska 41, 18-414 Nowogród

tel. (86) 217-55-61                                                                      e-mail: ops@nowogrod.com


Sprawozdanie 
z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
oraz Ochrony Ofiar Przemocy Domowej
 w Gminie Nowogród za rok 2024

Nowogród, marzec 2025r.


Zadania w ramach lokalnego systemu przeciwdziałania przemocy domowej w Gminie Nowogród podejmowane były w oparciu o Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy w Domowej oraz Ochrony  Osób Doznających Przemocy Domowej w Gminie Nowogród na lata 
 2024 – 2028 przyjęty do realizacji uchwałą  nr LVII/380/24 Rady Miejskiej w Nowogrodzie z dnia 06.03.2024r. Program koordynowany był przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowogrodzie we współpracy z członkami ZI. Zadania realizowane były we współpracy z:
Gminną Komisją d/s Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
Placówką Oświatową w Nowogrodzie
Przychodnią Rejonową w Nowogrodzie
Sądem Rejonowym w Łomży
Posterunkiem Policji w Nowogrodzie
Organizacjami pozarządowymi

Sprawozdanie zostało sporządzone na podstawie cząstkowych sprawozdań zgromadzonych od przedstawicieli w/w instytucji wchodzących w skład ZI, danych własnych ośrodka, informacji pozyskanych drogą telefoniczną i ze stron internetowych.
Cele programu:

Cel główny: Zwiększenie skuteczności przeciwdziałania przemocy domowej oraz zmniejszenie skali tego zjawiska w Gminie Nowogród. 

Cele szczegółowe: 

Cel 1: Zintensyfikowanie działań profilaktycznych, diagnostycznych i edukacyjnych w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej. 

Cel 2: Zwiększenie dostępności i skuteczności ochrony oraz wsparcia osób doznających przemocy domowej. 

Cel 3: Zwiększenie skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących przemoc domową. 

Cel 4: Podnoszenie jakości i dostępności świadczonych usług przez rozwijanie i doskonalenie kompetencji przedstawicieli instytucji i podmiotów realizujących zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej.
Powyższe cele realizowane były w 2024 roku zgodnie z harmonogramem realizacji programu poprzez zadania:
	Lp.
	Zadania
	Opis realizowanych zadań:



	1.1.

2.1

3.1.
4.1.
2.2 
	Podniesienie poziomu wiedzy 
i świadomości społecznej w zakresie przyczyn i skutków przemocy domowej

Upowszechnianie informacji w zakresie możliwości i form udzielania pomocy osobom doznającym przemocy domowej
Współpraca podmiotów wskazanych w Programie na rzecz zwiększenia skuteczności działań wobec osób stosujących przemoc domową
Podnoszenie kompetencji osób realizujących zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej 

Udzielanie pomocy 
i wsparcia osobom doznającym przemocy domowej


	- Pracownicy socjalni OPS informowali o miejscach i formach pomocy osobom doznającym przemocy domowej, przekazanie ulotek i broszur zawierających  dane adresowe, sposób   kontaktu,   czas   i  miejsc,  gdzie   można   skorzystać z poradnictwa i uzyskać wsparcie które zamieszczone 
- na tablicy informacyjnej Urzędu Miejskiego w Nowogrodzie oraz na stronie internetowej Urzędu www.gmina@nowogrod.com i bip.um.nowogrod w zakładce „przeciwdziałanie przemocy domowej” zamieszczone są informacje, sprawozdania z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej, oraz informacje gdzie i jak szukać pomocy;
W szkole  w Nowogrodzie w ramach działań profilaktycznych i podniesienia poziomu wiedzy i świadomości podejmowano następujące działania:
Zapoznano uczniów z prawami dziecka, obowiązkami i prawami ucznia podczas godzin z wychowawcą, rozmów indywidualnych z pedagogiem szkolnym, psychologiem.

- zapoznano uczniów, rodziców, nauczycieli i pracowników ZSS w Nowogrodzie ze Standardami Ochrony Małoletnich.

- poinformowano uczniów, gdzie mogą szukać pomocy w przypadku doznania przemocy ze strony dorosłych poprzez pogadanki z wychowawcami, pedagogiem szkolnym, spotkania z policjantem.

- podczas zajęć wychowania do życia w rodzinie uczniowie poznali jak budować właściwe relacje w rodzinie.

- pedagog szkolny i psycholog konsultował się z policjantem, pracownikami Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowogrodzie, Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej nr 1 w Łomży, Ośrodka Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej dla Dzieci i Młodzieży w Sławcu, kuratorem zawodowym w kwestii zachowań ryzykownych uczniów i zachowań ryzykownych w rodzinach uczniów.

- psycholog, pedagog szkolny, wychowawcy brali udział w spotkaniach grup diagnostyczno-pomocowych podczas procedury Niebieskiej Karty.
- zorganizowano festyn profilaktyczno-edukacyjny podsumowujący działania profilaktyczne w zakresie zdrowego stylu życia, zasad zachowania w sytuacjach zagrożenia zdrowia i życia.

- pedagog szkolny, psycholog, pedagog specjalny, wychowawcy, nauczyciele uczestniczyli w szkoleniach dotyczących: opracowania i wdrożenia Standardów Ochrony małoletnich, komunikacji z rodzicami, relacji w rodzinie, dziecka w kryzysie, wpływu Internetu na zachowania ryzykowne uczniów, uzależnień behawioralnych, realizacji programów profilaktycznych . Zdobytą wiedzę i umiejętności wykorzystali w pracy indywidualnej z uczniami mającymi problemy emocjonalne, czy rodzinne.

- realizowano program profilaktyczny: „Godzina dla Młodych Głów”, 

- zorganizowano warsztaty profilaktyczne dla uczniów:  klas 0, 3a, 4a, 4b, 7a, 7b  możliwości wzięcia udziału w warsztatach profilaktycznych: “Magiczne kryształy” (profilaktyka uzależnień behawioralnych), “Smak życia” (profilaktyka uzależnienia od dopalaczy i innych substancji psychoaktywnych (zajęcia prowadzone były przez terapeutę Centrum Profilaktyki Ekspert z Krakowa, a sfinansowane były przez Urząd Miejski w Nowogrodzie). 

- zorganizowano przy współpracy PPP nr 1 zajęcia edukacyjne dla uczniów kl. 3a: „Sieciaki. Jest nas więcej”. (tematyka bezpieczeństwa w sieci)                                                       

- przeprowadzono akcje profilaktyczne: „Światowy Dzień Rzucana Palenia”, „Światowy Dzień Zdrowia”, „Światowy Dzień bez Papierosa”,  “Światowego Dnia Walki z Depresją”, “Światowego Dnia Zdrowia”, podczas których oprócz zajęć z uczniami rozpowszechniono materiały psychoedukacyjne dla uczniów, rodziców, nauczycieli i pracowników szkoły poprzez gazetkę wirtualną, Internet, kącik informacyjny.

- pedagog szkolny, psycholog, pedagog specjalny udzielali wskazówek i porad uczniom i rodzicom w przypadku trudnych sytuacji rodzinnych, gdzie mogą znaleźć fachową pomoc; przeprowadzali rozmowy indywidualne z uczniami mającymi konflikty z kolegami; byli w stałym kontakcie z rodzicami uczniów sprawiających problemy wychowawcze.

- pedagog szkolny, psycholog i pedagog specjalny współpracowali z instytucjami wspierającymi wychowanie dzieci i młodzieży w przypadku uczniów znajdujących się w trudnej sytuacji rodzinnej (zaniedbania wychowawcze, rozwód rodziców): Policją, Sądem Rodzinnym, Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Nowogrodzie, Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną nr 1 w Łomży.
- 19 listopada 2024r. w ramach Tygodnia Edukacji Globalnej szkoła w Nowogrodzie rozbłysła na czerwono – kolorze symbolizującym sprzeciw wobec przemocy. To ważny gest, który przypomina o wspólnej odpowiedzialności za budowanie świata opartego na szacunku i zrozumieniu.
- sporządzono sprawozdanie opisowe z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie  w Gminie Nowogród za rok 2024, które przedstawiono Radzie Miejskiej w Nowogrodzie.
- udostępniono informator dotyczący instytucji rządowych i samorządowych, a także podmiotów oraz organizacji pozarządowych udzielających pomocy osobom doznającym przemocy domowej w województwie podlaskim 
- przewodniczący ZI na wniosek GDP sporządził 2 skierowania do uczestnictwa w programie korekcyjno-edukacyjnym lub programie psychologiczno-terapeutycznym dla osób stosujących przemoc w PCPR w Łomży;

- na spotkaniach grup diagnostyczno - pomocowych ZI  udostępniono ulotki, broszury i materiały edukacyjne z aktualnymi informacjami dot. zjawiska przemocy oraz wykazem instytucji pomocowych;
- ulotka Okręgowego Ośrodka Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Łomży
- ulotka Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających Przemocy Domowej w Kolnie;
- ulotka opracowana przez Zespół Interdyscyplinarny Gminy Nowogród „Przeciwdziałanie przemocy domowej w Gminie Nowogród” – STOP przemocy

- ulotka o nieodpłatnej pomocy prawnej i nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim w 2024r.
- liczba założonych NK w 2024r. – 11, zamkniętych 4.
- 30 lipca 2025r. -1 sierpnia 2025r. udział w trzydniowym szkoleniu on-line „Współpraca interdyscyplinarna na rzecz przeciwdziałania przemocy domowej, w szkoleniu uczestniczył pracownik socjalny/członek ZI;

- 27 września 2025r., udział w szkoleniu członków ZI Gminy Nowogród w szkoleniu „Dokumentacja i zadania ZI oraz grup diagnostyczno - pomocowych w procedurze Niebieskie Karty po zmianie ustawy o przeciwdziałaniu przemocy domowej”. 
W szkoleniu uczestniczyło 11 członków ZI i GDP Gminy Nowogród, każdy otrzymał zaświadczenie
Członkowie  grup  diagnostyczno - pomocowych   Zespołu   Interdyscyplinarnego w trakcie  rozmów  prowadzonych  z  osobą  stosującą przemoc domową, informowali o miejscach, w których mogłaby ona skorzystać z terapii dla sprawców przemocy. Jednocześnie, każdorazowo zobowiązywali osoby stosujące przemoc do zaprzestania zachowań aspołecznych.
- GKRPA motywowała osoby nad używające  alkoholu  i podejrzane
 o stosowanie przemocy domowej do podjęcia leczenia oraz kierowała do punktu konsultacyjnego na rozmowę z terapeutą uzależnień, psychologiem. W 2023r. z pomocy psychologa terapeuty skorzystało 
11 osób, udzielono 36 konsultacji.
- Z osobami doznającymi  przemocy  domowej  prowadzono pracę  socjalną w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej.
- Członkowie ZI pracując w grupach diagnostyczno - pomocowych  w oparciu o procedurę „Niebieskiej Karty" podejmowali działania
interdyscyplinarne polegające min. na opracowaniu indywidualnego planu pomocy na rzecz osób doznających przemocy domowe;
OPS w Nowogrodzie współpracował z: 
- Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
w Gminie Nowogród w zakresie kierowania do punktu konsultacyjnego na spotkania z terapeutą uzależnień/psychologiem osób nadużywających alkoholu i podejrzanych o stosowanie przemocy domowej;                                                          
- Sądem Rejonowym w Łomży w celu dyscyplinowania sprawców przemocy i egzekwowaniu od nich wykonywania nałożonych wyrokiem obowiązków probacyjnych i środków karnych, rozpowszechnianie informacji i materiałów edukacyjnych o instytucjach udzielających pomocy osobom pokrzywdzonym.


Sporządził: 
Barbara Kuczyńska
Kierownik
Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Nowogrodzie
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